

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik raponként reggel, kivéve hétfőn

Előfizetési árak:

Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

Egyes szám ára 2 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Telefon száma: 62.

Egyes szám ára 2 fillér.

Nevelésrendszer.

Június 24.

Észak-Amerika egyesült államai — mint hiteles jelentések közlik — napok óta határtalan lelkesedéssel egy gyermeket ünnepelnek. Egy tizenkét éves gyermeket, a ki bátorságával, lelkének férfias erejével és elméjének férfias tisztánlátásával megmentett egy hosszú, népes vasuti vonatot. Ez a gyermek, a kit egy kiöntött folyó áradása egy magaslatra szoritott, látta, hogy a közeli vasuti töltés el van mosódva és a távolból közeledő vonat a halálba robbog, ha idejében nem figyelmeztetik. A tizenkét éves gyermek tisztán látta a veszedelmet. Letépte az ingét, elébe rohant a vasutnak és kétségbeesett figyelmeztető sikoltozásával — ötven lépésnyire a veszedelem helyétől — megállította a vonatot. Az egyesült államok népe most ünnepli ezt a gyermeket.

Az az Amerika, a mely ilyen gyermeket nevel és a mely az ilyen gyermekeket úgy ünnepli, mint ezt ünnepelte, ez megérdemli, hogy lassan legázolja Európát a grandiózus gazdasági versenyben.

De nézzük csak, testvéreim magyarok, mi történt volna, ha arra a bizonyos vasuti töltésre egy magyar fiut szorit az ár. És a távolból dübörög a vonat . . .

Istenem, szégyenlem azt mondani, hogy a magyar fiu ijedten huzta volna össze magát, vagy elpityeredett volna, ámbár a tizenkét éves magyar fiuk ilyenkor inkább sirnak, mint cselekszenek. Én azt mondom: a magyar fiu is megmentette volna a vonatot.

És akkoron mi történt volna? Az utasok mindenesetre igen örültek volna, egy napig beszéltek volna is az esetről, egy napig foglalkozott volna a közvélemény is az esettel, azután jött volna valami galaci história és ki az ördög törődik olyankor tizenkét éves gyerekekkel, mikor Lengyel Zoltán megfujja a harsonát. A vonatmentő gyermeket pedig otthon atyja ura ezenközben elnadrágolta volna, mivel ingét szétszakgatta . . .

A megye egyik iskolájában történt a napokban, hogy egy tanító azzal akarta büntetni egyik növendékét, hogy nem eresztette haza ebédre: koplaljon egyedül az üres iskolateremben. A gyermek atyja elment a tanítóhoz és ezt mondta:

— Uram, ha a fiam nem is tudta a módhatározót, azért én nem akarom, hogy koplaljon.

Teljes energiájára volt azonban szükség, hogy fiát a rut börtönből ki tudja szabadítani.

. . . Másrészt pedig Pozsonyban ismét megörült egy fiu az érettségivel való félelmében. És úgy látszik, senki sem volt, aki annak a szerencsétlennek azt mondta volna:

— Gyerek! Ne félj: nem tragédia az, ami felé haladsz, hanem komédia, a min kacagni fogsz később minden gyötrő matézisével, latinjával és évszámával együtt, a mit mindent egy hónap múlva el fogsz felejteni.

. . . A fiu reszketett és megörült. Ez ime a családi ház zsarnokságának az áldozata. A másik eset, a fenti, a bihari, az iskola zsarnokságáról beszél.

A mi szerencsétlen apró népünk e két zsarnokság között botorkál gyötrő félelemben, örökké a büntetéstől reszketve, a kemény szótól, a durva megaláztatástól, talán — ah! — a gyalázatos ütéstől is.

Nálunk Magyarországon és egész Európában is — sem az iskola, sem a család nem tud nevelni. Mert büntetéssel akar nevelni. Nevelési rendszerünknek ez az alaphibája és nem az a sok nagyképu fogalom és tudományosan hangzó szó, a melyet eddig hibája gyanánt megállapítottak.

Büntetés: milyen fonák és bosszantó szó, milyen felháborító fogalom ez, mikor egy gyermekről van szó. Büntetni egy gyermeket: milyen brutális visszaélés ez az erővel, az ugynevezett igazságérzettel és az iskolai vagy családi jogszolgáltatással.

Milyen büntetés az, melylyel egy gyermeket büntetni szokás? A megverés, a koplaltatás.

És vannak magukat modern embe-

reknek nevező férfiak, a kik képesek egy gyermeket megütni és koplaltatni. A botbüntetés ellen tiltakoznak és az apagyilkosok kosztját rossznak találják a fegyházban, egy védtelen és nekik kiszolgáltatott gyermeket ellenben képesek ütni és koplaltatni.

A büntetés sohasem használ. A gyermekkel nálunk úgy bánnak, mint egy dreszirozandó állattal, holott úgy kellene vele bánni, beszélni, mint egy férfivel. Ez megnyerné a bizalmát, kinyitná és megerősítené a szívét, növelné az erejét, önbizalmát és ambícióját.

A mi gyermekeinkkel úgy bánnak, mint dreszirozandó állatokkal. Az amerikai gyermekkel úgy bánnak, mint egy férfivel.

Pedig az amerikai gyermek pajkos, rakoncátlan, lármás, zsarnoka az utcának — de a pajkosságért csak Európában szokás büntetni gyermekeket.

Nálunk a gyermek-lelket elnyomják, megfojtogatják, meghamisítják. Nálunk vannak emberek, a kik gyávaságból vagy szánalomból senkit meg nem üténének, de a saját gyermeküket megütik olyan semmiségekért, mint egy iskolai bukás, mint egy hirtelen szó, vagy egy gyerekes pajkosság.

. . . A vonatokat azért mentik meg Amerikában a gyerekek és a férfiként nevelt és nem állatként dresszirozott amerikai gyerekek fenővén, ezért gázolják le a nagy világ-versenyben Európát.

. . . A galaci ügy, oh magyarok, minden bizonnyal a legfontosabb ügy a világon, de nem volt talán hazaárulás azért a vonatmentő gyermekkel foglalkozni egy kicsit és foglalkozni a mi gyermekeinkkel, a kik néha a maguk családjában is oly elhagyottak . . . Senki az ő lelkükkel nem foglalkozván.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Budapest, 1904. június hó 24-én.

Csöndes mederben indult a vita ma. Itt van Tisza István gróf kormányelnök is, a ki ezen a héten kétszer járta már meg az

osztrák császár várost. Az ülést *Perczel* Dezső elnök vezette. *Zichy* János gróf a néppárt volt elnöke hat heti szabadságot kért.

Tisza Istrán gróf kormányelnök betérjesszette a kormány jelentését a kvótáról.

Mayer Károly a mentelmi bizottság elnöke Lengyel Zoltán és *Zbóray* Miklós képviselők mentelmi ügyeinek befejezésére újabb 15 napi határidőt kér.

Maróthy László a mentelmi bizottság elnöke több mentelmi ügyről terjeszt elő jelentést. Majd pedig ismertette *Kubik* Béla mentelmi ügyét. A bizottság javasolja, hogy *Kubik* tegnapelőtt használt ezért a kifejezést: „Nem ég le a bőr a pofájukról“ a házat kövesse meg.

Ezek után áttértek az 1904. évi költségvetés folytatólagos tárgyalására.

Kaas Ivor báró a néppárt álláspontját fejtette ki a költségvetéshez. A civilista fel-emelését nem szavazza meg. Magyarországon az udvartartásra évenként 102,000 koronát költenek csupán, és ez az összeg nem öregbedik akkor sem, ha a felség Budán tartózkodik, mert az élelmi szereket, még a vizet is Bécsből hozzák ide. Ami pénzügyi politikánkat illeti, vagy deficitben vagyunk, vagy adósságot csinálunk. (Ugy van! a bal oldalon.) Eddig négy milliárd 500,000 korona adósságot csináltunk 1867 óta. Franciaország után föld dolgában mi következünk, a leggazdagabb ország és mégis mit látunk? A pénzügyminiszter expozéjában a költségvetés szoliditását hangoztatta, de egyszerűségi takarékosagra is intett, a mint ezt előzően már *Tisza* is megcselekedte. Ha a mostani költségvetést összehasonlítjuk az előző esztendő költségvetésével, azt találjuk, hogy a *Tisza* kormány nem követ valami takarékosági politikát. A mostani költségvetés számadásai arról is tanuskodnak, hogy az ország pénzügyi helyzete rosszabodott.

Az adó reformot már *Wekerle* ígérte meg, azóta folyton hitegetik vele az országot, de ki tudja mikor léptetik majd életbe. Statisztikát olvasott erről a minap: olyan emberünk harminc van csupán a kinek tiszta vagyona két millió koronára rug; 100,000 korona tiszta jövedelme pedig csak 37 embernek van. Másutt egyetlen egy városban több a milliomos mint nálunk az egész országban.

Arra tér át azután, hogy a kormányzati és a közigazgatási ágazatokban egyáltalán a pazarlásig költenek, fényűzőek vagyunk. *Sorra* foglalkozik a kormányzati ágakkal és végezetül kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el. (Helyeslés a baloldalon).

Szünet következett.

Szünet után *Horánszky* Lajos beszél hosszabbban a költségvetés mellett. Beszédében különösen az ország gazdasági helyzetével foglalkozik bővebben és sürgeti a kisbirtokosok helyzetének javítását. Végül kijelenti, hogy a költségvetést elfogadja.

Elnök ezután a vitát bezárja és annak folytatását a ház holnapra halasztja.

Ülés végén *Tallián* miniszter válaszol *Molnár* János egy régebbi interpellációjára. A megnyugtató válasz tudomásul lett véve.

TÁVIRATOK.

A király látogatása.

Bécs, jun. 24. Ő felsége 3/4 órakor érkezett *Lajta-Bruckba* az 50. gyalogdandár csa-

pataina megszemlésére. Kiséretében voltak *Ferenc Ferdinánd* főherceg, *Bolfras* főhadseg a többi szárnysegéddel. Jelen voltak a szemlén a közös hadügyminiszter, a vezérkari főnök, *Rheinlander*, *Kropacsek* és *Waldstatten* csapatfőfelügyelők, *Klubcsár* magy. kir. honvédségi főparancsnok, valamint számos katonai attasé. *Lipót Szalvátor* főherceg még a táborban volt. Ő felsége előbb a 4. gyalogezredet és 21 vadászszázalókat, majd a 4. hadosztálytüzéredet tekintette meg és a látottakon megelégedésének adott kifejezést.

Széchy vagyona.

Budapest, június 23. *Széchy* Antalnak, a napokban elhunyt szobrász művész hagyatékának leltározását ma fejezték be. A szobrász vagyona egy millió koronát tesz ki.

A háboru.

Budapest, június 24. Pétervárról jelentik, hogy *Kuropolitkin* tábornok 22-iki jelentése szerint a japánok előőrsvonala a *Szenjusontól* délre levő hegységig vonult. Ellenséges lovasság és gyalogság mozdulatait is észlelték. Portyázások közben a japánoknak több emberük elesett. A *Pinpia* öböl és *Pandsan* közötti szorost a japán előőrs megszállotta. *Kuropolitkin* tegnapi távirata szerint a japán hadsereg tovább v nül észak felé. *Sziamacsi* től keletre erősségeket készítenek a japánok, hol körülbelül 18 ágyut állítottak föl, *Szapindej* falut tábori őrs tartja megszállva.

A megsértett követ.

Budapest, június 24. *New-Yorkból* jelentik, *Port au Prince* ből érkezett távirat szerint a francia kormány elégtételt kért a követ ellen elkövetett merényletért, t. i. o palotaőr ködéből megsértette a követet. Ez a kihágás a *Laiting* uralkodó idegenellenes hangulat következménye a benszülettek ugyanis a külföldieket teszik felelőssé a szomorú pénzügyi helyzetért. A nemzeti banknál érdekelt bankházak tiltakoznak bizonyos német és francia bankhivatalnokok hosszú időn át való fogvatartása miatt, kik avval vannak vádolva, hogy 1903-ban résztvettek a hamisított ármapirok kiadásában.

Máthé állapota

Budapest, június 24. *Máthé* Jenő, a pesti hazai takarékpénztár tisztviselője, aki tegnap öngyilkossági kísérletet követett el, ma sokkal jobban érzi magát. A kórházban eddig mint ötszáz barátja, kollégája, rokona látogatta meg.

Harc a sztrájkolókkal.

Budapest, június 24. *Nizzából* jelentik, hogy ott a rendőrség és sztrájkoló munkások között véres összetűzés volt. A harcban 15 munkás megsebesült. A rendőrök közül kettő meghalt.

Vasuti szerencsétlenség.

Budapest, június 24. *Madridból* táviratozták, hogy *Catayud* és *Teruel* állomások között nagy vasuti szerencsétlenség történt. Egy személyvonat beleütközött egy gyorsvonatba, a melynek utasai közül negyvenen meghaltak és számosan megsebesültek.

Meggyilkolt kereskedő.

Budapest, jun. 24. *Bakuból* jelentik hogy *Adamov* igen gazdag kereskedőt ma három ismeretlen ember megtámadta és törzsűrészekkel valamint lövésekkel megölte. A segítségére érkezett rendőrt és őjjeli őrt megsebesítették.

A takarékos tolvaj.

Egy kereskedő házi szarkája.

(Saját tudósítónktól.) A szabadkai rendőrség különös tolvajt fogott el tegnap. Tolvajt, aki azért lopott, hogy egy kis vagyont szerezzen magának. Van egy közmondás, amely azt tartja ugyanis, hogy a házi tolvaj gonoszabb bármely más ellenségnél s e példabeszéd igazságáról *Meznerics* Albert VI. körü főszerkeskedő is meggyőződött tegnap.

Meznerics ugyanis már hónapok óta észrevette, hogy az üzleti pénztárból nap-nap mellett kisebb nagyobb összegek tűnnek el.

Eleinte azt hitte, hogy a számadásainál tévedett, de nemsokára meggyőződött arról, hogy valami ügyes házi szarkája lopkodja meg. Figyelnit kezdte az üzleti személyzetét, ámde nem tudott nyomára jönni a tolvajnak. Akárhányszor olvasta meg az üzlet bevételeit, másnap, de megtörtént, hogy még az napon, ha másodszor megolvasta a pénzt 6—10 korona hiányzott.

Az eset roppant bosszantotta, úgy, hogy a rendőrségnél volt kénytelen feljelentést tenni. A rendőrség vizsgálatot indított, amely ma eredményre is vezetett. Sikerült ugyanis kinyomozni a házitolvajt *Filák* István kereskedő segéd személyében.

A rendőrség *Filákot* letartóztatta és kihallgatta. A tolvaj fűszeres segéd elmondta, hogy nyolc hónap óta dézsmálja már az üzleti pénztárt.

Naponként 6—8 koronát lopott el, de volt eset, hogy forgalmasabb napokon több is tapadt enyves tenyeréhez.

A lopott pénzeket egy gyufa skatulyába tette és alkalmas pillanatban kivitte az üzletből. A lopásnál két büntársa is volt *Baka* Mátyás és *György* nevű segédek, akik a lopott összegeket papírpénzre váltották be s ezen szolgáltatukat *Filák* meg is jutalmazta.

Filák a lopott pénzeket a postatakarékba helyezte el. A betéti könyvecskében már csinos összeg gyűlt össze. Amióta lopkod összesen 1006 koronát helyezett el.

A takarékos tolvaj a rendőrség *Filák* bátyjánál megtalálta és így *Meznerics* nek a pénze meg fog térülni.

A rendőrség *Filákot* és büntársait az ügyészséghez kíséri át.

H I R E K.

— Személyi hír. *Rohonyi* Gyula Ujvidék város országgyűlési képviselője ma városuakban időzött.

— Uj árvaszéki ülnök. A *Trischler* Károly halálával megüresedett zombori árvaszéki ülnöki állást a megye közgyűlése *Szabovlyevits* Dusan bajai főszolgabíróval töltötte be. Az új árvaszéki ülnök nyomban letette a hivatalos esküt.

— Milyen időnk lesz? Meteor jelenti: A 20-ik csomópont újra állandóbbá tette az időt és fokozta a meleget, hátrányára az összes terményeknek. Bár a foltok tömörülni kezdenek, ami az eddigkésett csapadéokra kedvezőnek mutatkozik és lehülésre vezethet. Jelenleg három foltcsoport van a Napon, egy nagyobb tömörülő és két kisebb szét-szórt. Esőt van hihetva hozni a 27-ik csomópont is, a bolygók állásaiból következtetve és pedig erősebb kiadóbb esőt. *Julius* hó csomópontjai 1., 2., 3., 4., 5., 6., 7., 8., 9.

10., 12., 15., 19., 22., 23., 27., 28., 30-ra esnek és oly számosak, hogy e hónap igen változatosnak ígérkezik. Eleje lehűlt és csapadékkal; középsze meleg; vége ismét hűvösebb és csapadékosabb. Átlagban, ami a meleget vagy forróságot illeti júliustól nincs mit tartanunk. Egyes pár melegebb napot az esetleges erősebb napkitörések idézhetnek elő, különösen a 10—22-iki időszakban, de az állandó nagy meleg ellen sorakoznak a szépszámu csomópontok.

— **Az új sertés vágóhid.** A teljesen elkészült és berendezett új sertésvágóhídon, amely a közvágóhid kiegészítő részét képezi, ma tartották meg az első próba vágást a városi tanács tagjainak jelenlétében. A modern berendezés a fővárosi Nicholson-féle gépgyárban készült és minden tekintetben megfelelőnek bizonyult. A bizottság tagjai között voltak dr. *Biró Károly* polgármester, *Lyubibratich* Kelemen gazdasági tanácsnok, ifj. *Frankl István* főmérnök, *Váli Gyula* építész mérnök és *Krencsey Győző* a Nicholson gépgyár főmérnöke, aki a gépészeti berendezést készítette.

— **A Csupor-émlék** végrehajtó bizottsága a gyűjtés eredményének összegezését megejtette, a melyből kitűnt, hogy 936 korona gyűlt eddig együvé. Ugyanezen a gyűlésen a siremlék 1000 koronáért megrendeltetett. A siremlék svéd márványból lesz, magának a siron pedig kőlap és ebben a költői jelvények kifaragva.

— **Evangélikusok közgyűlése.** Ujvidékről jelenti tudósítónk, hogy Bácsvármegye esperessége tegnap tartotta meg rendes évi közgyűlését, a mely heves viták között folyt le. A viharos jelenetekre a tót és magyar egyháztagok nemzetiségi kiadásban történt felszólalása szolgáltatott okot. Az érdekes közgyűlésről lapunk holnapi számában hozunk bővebb tudósítást.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter *Kovrig Miklós* zombori pénzügyigazgatósági számvevőt pénzügyi számtisztté nevezte ki ideiglenes minőségben.

— **Katonatisztek nőülése.** Az utóbbi időben sok katonatiszt folyamodott, hogy csekélyebb óvadékkal nőülhessen. A közös hadügyminiszterium most fölszólította a katonai parancsnokságokat, hogy az efféle kérvények elintézésénél a jövőben szigorubban járjanak el és ne ajánlják a harminc éven alul levő tiszteknek csakéylebb házassági óvadékkal való nőülését. Méltányos figyelemben jövőben csak századosok és vezérkari tiszték, oly tiszték, kik leányukat akarják férjhez adni és harminc éven felül levő tiszték fognak részesülni.

— **Az egészséges mesterség.** Egy csavargó, munkanélküli mesterlegényt kísért be tegnap egy rendőr a kapitányságra.

— Mi a foglalkozása? kérdi a kapitány. A hatalmas vörös orral dicsekedő ficzkó büszkén felelte:

— Czipész voltam, kérem, de felhagytam ezzel a foglalkozással.

— Felhagyott? — Aztán miért?

— Nagy beteg voltam, nem tudtam dolgozni, megártott a sok ülés.

A kapitány tovább is tudakozódott.

— Micsoda mesterségből él tehát?

— Csapos vagyok, kérem.

— Hát ezt jobban bírja?

Vidáman felelte a legény.

— Hogyne, kérem, a csaposság igen *egészséges mesterség!*

— **A péterváradai vár és a civilek.** A pétervári katonai parancsnokság, mint ujvidéki tudósítónk jelenti, a péterváradai vár látogatását megtiltotta a polgárságnak. A tilalom okát a katonai körök nagyon titkolják. A péterváradai várat tegnap több magasrangú katonatiszt látogatta meg. A katonai vendégek Péterváradról Alduna vidékére utaztak s az összes katonai erődöket megfogják látogatni. A polgárság azt hiszi, hogy a vár látogatásának tilalma valami mozgosítással van összefüggésben.

— **A kiszabadult gyilkosok.** Eremics képviselő gyilkosait a Sibul testvéreket tegnap délben 1 órakor engedték ki a fogházból. Az öreg Sibul Próka, aki egész éjjel az utcákon bolyongott és aggódott fiai sorsa miatt és a fölmentett emberek egész családja a vasrácsos börtönajtó előtt várta őket és egymás nyakába borulva boldogan zokogtak. Azután valaki szivart vett elő és a szabadságot két Sibul szájába nyomta. Büszkén füstölve vonultak ki a Szeged-állomáshoz; utjukban persze sok éljent kaptak az utca népétől. A tulboldog család délután félhatkor utazott haza.

— **Nagy birtokvásárlás.** Néhány év előtt vette meg a Neuman Testvérek aradi nagygyáros cég a támesmegyei végvári hatalmas birtokot, mely azelőtt a Wimpfen grófi család, régebben pedig a durgazdag Sinabáró tulajdona volt. Végvár mintaszerűen berendezett és vezetett uradalom, mivel azonban kezelése az Aradon lakó tulajdonosoknak nehézségekkel járt, eladóvá tették és tavaly fölmerült az az eszme, hogy parcelláztassék a birtok. Ez a terv most megvalósul. A birtokot ugyanis megvette a Szabadkai Közgazdasági Bank, melynek képviselőjében Lányi vezérigazgató és Fáy Ignác dr. temesvári ügyvéd a múlt héten Aradon jártak, a napokban pedig a bank igazgatói ifj. Neuman Adolf társaságában megtekintették az uradalmat. Az adás-vételi szerződés — mint értesülünk — tegnap irták alá s a birtokot aratás után veszi át a bank, mely parcellázza a földet és több gazdának fogja átadni. Az eladott uradalom a Gorove-család ősi birtokának szomszédságában fekszik s tavaly e birtoka után kapta a Neuman-család a magyar nemességgel a végvári előnevet.

— **A vízbefult papnövendék.** *Lengyel* Antalnak, a Kalocsán a Duna vizébe fulladt papnövendéknek hullája ma reggel érkezett haza. Hozzá tartozóinak és ismerőseinek nagy száma várta a szerencsétlenül járt ifjú kihűlt tetemét. A rendőrség, miután konstataulta, hogy a hulla szállítás az orvos rendőri intézkedések szem előtt tartásával foganatosított, a holttestet kiadta a hozzátartozóknak, akik még ma örök nyugalomra kísérték a reményteljes ifjút. A részvevő közönség óriási számban jelent meg a szomorú szertartáson.

— **Veszedelemes lovaglás.** Izgalmas jelenetek voltak tanui Palicson ma reggel a villamos vasut utasai. A szegedi uton egy vad paripa száguldott, hátán hordva egy kis uri fiút. Kísérője, egy katonatiszt sem birta gyors lovával elérni. Mindenki elveszettnek hitte a fiút, aki *Szentkirályi* honvédőrnagy 14 éves fia volt. A Jakobcsics villa táján a megvadult ló egy fának vitte neki lovasát, hol az lábát megsértette. Itt végre megállíthatta megvadult lovát a kis mokány fiú — igazán férfiét meghaladó erővel — s leszállhatott lováról. A sérült beteget egy közelben lakó orvos látta el az első segélylyel és hozta be kocsiján szüleihez. Mint halljuk, a sérülés könnyebb természetű csontsérülés.

— **Halálozás.** *Kussányi* Nándor, magyar-kanizsai községi állatorvos. tegnapelőtt 38 éves korában meghalt. Tegnap délután volt a temetése Magyar-kanizsán általános részvét mellett. — *Balás* piri Dániel városi írnok ma reggel hosszas szenvedés után 46 éves korában elhunyt. Temetése holnap délután esz.

— **Leszakadt menyezet.** Könnyen végzetessé válható baleset történt tegnap délután a Battyhány-utcában. A Weinhut-féle házban levő vendéglő helyiség egyik termében leszakadt a menyezet, de szerencsére semmi komolyabb következményei nem voltak, mert senkisésem időzött ebben az időben a helyiségben.

— **Padlás fosztogatók.** Tumbász Máté, Rómics Félix és Barna József tompai lakosok panaszt tettek a rendőrségnél, hogy padlásaikról ismeretlen tettesek kukoricát, szalonnát, sonkát és lisztet loptak el mintegy 35 kor. értékben. A tölgyfás erdői csendőrőrs csakhamar kinyomozta a padlások fosztogatóit Ábrahám István, Földi Mihály és Földi Mátyás rovott multu tolvajok személyében és mindhármukat letartóztatta.

— **Uj mérnök.** *Milassin* János mérnök irodáját dr. *Reisner* Lajos ügyvéd házában megnyitotta.

Ökleveles tanító

keres előkelő családnál csinosan butorozott szobát, mellékszobával és egész vagy részbeni ellátást, ennek ellenében tanít **német, francia nyelvet és zongorát.** Házon kívül oktat felnőtteket és gyermekeket. Értekezhetni lehet július hó 1-ig reggel 10-től d. u. 2 óráig a **Nemzeti szállodában.**

MULATSÁGOK.

Az érettek táncmulatsága. Több oldalról panaszkodnak, hogy nem kaptak meghívót az érettek táncmulatságához. A rendezőség ezuttal is kéri azokat, kik meghívóra igényt tartanak s kikhez meghívó nem érkezett, szerencsétlenségük a táncmulatságot megjelenésükkel. — Hallottunk olyat is, hogy tulkésón fogtak hozzá a rendezéshez. A rendezőség szántszándékkal tette ezt, hogy ezzel is elejét vegye a közönség részéről a tulnaggyűlésnek, mert az érettek csak kedélyes táncmulatságot rendeznek, — mint azt már megirtuk — melyen a báli öltözet helyett megfelelőbb az egyszerű nyári ruha.

TANÜGY.

A gymnasiumi pályamunkák. A város közoktatásügyi bizottsága ma délután tartott ülésén a gymnasiumi pályamunkákat illetőleg határozatilag kimondotta, hogy a pályamunkák kiírását a jövő tanávtól kezdődőleg nem az iskolaév kezdetekor, hanem még az előző tanév végén fogja eszközölni, mert ezáltal időt nyújt a pályázni óhajtoknak, hogy munkásságukat a szünet alatt megkezdhessék. A záróünnepélyek alkalmával pedig a jövőben a pályadíjnyertes munkákat többé nem fogják felolvasni, hanem csupán a szaktanári véleményét ismertetik meg a hallgatósággal.

IRODALOM.

Színház és élet. Julius 1-ével a kitünően szerkesztett hetilap A Színház címben és irodalomban kibővül, amennyiben a hét legfontosabb eseményeivel is foglalkozik, de főszerepét tovább is a színeszetre fog helyezni. A lap címe *Színház és élet* lesz, egyes számai 24 fill., negyedévre 3 korona. Mutatványszám ingyen. Kiadóhivatal Budapest VIII. Baross-utca 59. A lap minden dohánytözsdeben kapható.

KÖZGAZDASÁG.

Az állatok betegségi állása jun. 20-ig Bács-Bodrog vármegyében. Vesztség: bajai Felsőszentiván; hódsági Liliomos; óbecsei Bácsföldvár; zombori Csonoplya; szabalyai Csurog. Takonykór és bőrféreg: zentai Ada 1 t. Zenta I. ker. Ivarszervi hólyagos kiütés: apatini Bácszentiván, Sztapár 2 u. Rühkór: apatini Gombós 5 u. ló; Sztapár ló, Óbecsei Szenttamás 1 sz. ló titeli Sajkászentiván ló, Titel ló; topolyai Bácsfeketehegy 1 t., Bajsa 1 t. ló, Kishegyes ló, Omoravica 4 u. ló; zentai Magyarokanizsa ló; szabalyai Csurog 4 u. ló. Sertésorbanc: bajai Béreg; kulai Veprőd 4 u.; óbecsei Óbecse; újvidéki Okér; zentai Ada. Sertésvész: apatini Doroszló 6 u., Szilberek; Bácsalmás. Bajmok 2 u., Jánoshalma 5 u., Kisszállás 1 m., Kunbaja 2 u., Mátételke 1 m., Mélykút 1 m., Tatháza 33 u.; hódsági Bácsordas 90 u., Hódság, Liliomos 3 u., Paripás 2 u., Szentülöp 4; kulai Cservenka, Újverbász; németpalánkai Bulkeszi 4 u., Dunabökény 2 u., Opalánka, Palánka. Szépliget 4 u., Ujpalánka 2 u.; óbecsei Bácsföldvár; titeli Sajkászentiván 5 u., Tiszakálmánfalva, Titel; topolyai Bácsfeketehegy 1 m., Csantavér, Szeghegy. Topolya; újvidéki Okér, Petrőc 2; zentai Magyarokanizsa, Martonos 1 t.; zombori Bácsgyulafalva; szabalyai Csurog Nádálja; Zenta.

Sertésorbanc Újvidéken. Újvidéki tudósítónk írja, hogy ott és a környéken a sertésvész lépett fel. A veszedelmes betegség megállítására a hatóság zárlatot rendelt s így a sertéseknek Újvidékről való ki- és behajtása tiltva van. A lovak között a rüh és takonykór pusztit.

Helyi gabonaárak.

Élénkebb kínálat és ugyanoly vételkedv mellett búzát ma 8.45 koronás árban vásárolták. — Gyöngye forgalom mellett rozsot 5.90, zabot 5.10 és árpát 5.80 koronáért vásárolták. — Tengeriben jelentékenyebb forgalom fejlődött, leginkább helyi fogyasztásra 5.20 koronáért 50 kgként.

Budapesti gabonátözsde.

Kálnoky és Simon gabonaterménykereskedő cég tudósítása.

— Junius 22. —

A határidő-üzlet.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	—	—
Buza máj. 1904	—	—
Buza okt.	893 —	892—93
Rozs apr.-re	—	—
Rozs májusra	—	—
Rozs okt.-re	672 —	6,0—71
Zab máj.-ra	—	—
Zab	—	—
Zab október	607 —	518—19
Teng. jul 1904.	550 —	532—33
Tengeri aug.	534 —	556—57
Teng. máj. 1905	554 —	611—12
Tengeri	—	—
Repce	—	—
repce aug.	10.45 —	—

Felelős szerkesztő: BALASSA SÁNDOR.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűkből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér. Apró hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban Batthyány-utca 3 sz.

A ki eladni kíván:

Butort,
Zongorát,
Bort,
Gyümölcsöt,
Gabonát,

Üzletet,
Műhelyt,
Lakást,
Üzleti helyiséget,
Nyaralót,

vagy a ki

valamely állást betölteni kíván, legbiztosabban értelem, ha igénybe veszi a

„Bácsme gy ei Napló“
kis hirdetési rovatát.Bácsme gy ei Napló
ára 2 fillér kapható:

Vlg Zsigm. Sándor
könyv és papír kereske-
désében főté.

Heumann Mór
könyv és papír kereske-
désében főté.

Krécsi A. Nándor
könyv és papír kereske-
désében Deák-u

Erdélyi D. és Társa
dohány nagyüzem
Kossuth utca

Tenner B.
dohánytözsde és iatár-
üzletében Kossuth-u.

Gerber Jakab
dohánytözsde és esztér-
gályos üzletében Kos-
uth-u.

Spitzer és Klein
fűszer és csemege üzle-
tében Rudics-u.

Meznerics József
fűszer és csemege üzlet-
ében honvéd lakanya
mellett

Beck Sándor
fűszer és liszt üzlete a
törvényszékkel szemben.

Nojések Géza
fűszer és csemege üzlet-
ében Damjanich és Ber-
csényi utca sarkán.

PALICSON
Menczel Mihály
fűszer és csemege üzle-
tében

Cukrász
házakhoz, esküvők, el-
jegyzések és ünnepélyek-
re ajánlkozik. Cim a ki-
adóban 108.

Jó menetelű
vegyes kereskedés azon-
nal eladó. Cim a kiadó-
hivatalban 135.

Órás tanoncnak

felvétetik egy vagy két
fiu, kik 1—2 gimnaziumot
végeztek. Czeizler Lipót
chronometer órás Szabad-
kán Kossuth-utca. 123.

Cimbalmozni
tanít szerény feltételek
mellett Cim a kiadóban
„Zenész.“ 124.

Vendéglőt
keresek átvételre. Cim a
kiadóban 126.

Pallas lexikont
keresek megvételre. Cim
a kiadóban 129.

Örökbe
fogadnék egy 8—10 éves
fiut Cim a kiadóban. 121.

Két szobás
lakás, hozzátartozó mel-
lékhelyiségekkel azonnal
kiadó Cim a kiadóhiva-
talanban. 103.

Jó szakácsnét
keres egy előkelő család.
Cim a kiadóban 111.

Cseresznyét
csemegézni és befőzni,
posta kosárral 2 kor. 40
fill. szállit bérmentve
Kopasz József, Szeged.
136.

34 év óta
a város legforgalmasabb
főutján, egy jó menetelű
fűszer és rövidáru keres-
kedés a tulajdonos nyu-
galvmba vonulása miatt
átadó esetleg házzal
együtt kedvező fizetési
feltételek mellett örök áron
eladó. Cim a kiadóhiva-
talanban. 137

Árvácska.

Ha maga kedélyes nő,
akkor éppen az szíve-
hez való, ezért maka fogja
elnyerni a pályázatot De
minthogy szeretném már
ismerni, kérem írja meg
hol és mikor találkozhat-
unk. „Pénzes fickó“ 134

Gimnáziumban

vagy polgari iskolában
megbukott tanulókat javi-
tító vagy pótvizsgára ki-
tűnő módszer szerint biz-
tos sikerrel előkészít egy
érettségét végzett ifju Cim
a kiadóban. 132.

Alágyujtó

papiros, zsákonként 30
fillér. Kapható lapunk
könyvnyomdájában 131

Szabósághoz

1 fiu és 2 nő tanonc föl-
vétetik. Tudakóznai Barth
Henriknél, régi halpiac.

Telek eladás.

Tompa utcában 237 négy-
szögöl telek igen alkalm-
mas ház építésre, előnyös
feltételek mellett szabad
kézből eladó. Bővebbet a
kiadóhivatalban. 100.

Kitűnő házikoszt

kapható egy özvegy uri
nőnél Cim a kiadóban 101

Tanoncnak

relvétetik 2 polgárit vagy
gymnasiumot végzett fiu
egy előkelő szakmához.
Cim a kiadóban. 109.

Hordó.

8 darab boros hordó
6—700 literes eladó. Cim
a kiadóban. 112.

Kelebián

20 kapa csemege szőlő
örök áron esetleg ked-
vező fizetési feltételek
mellett eladó. Cim a
kiadóhivatalban. 113.

Pénzkölesönt

házakra, telkekre, föld-
birtokokra, má-odik, har-
madik helyre is. Cim a
kiadóhivatalban. 117.

Palicsos

több butorozott lakás
kiadó, értesítést ad Sztip-
ics és tár-ai cég Sza-
badkán. 120.

Angol és francia
nyelvből oktatást ad egy
okl tanítónő Cim a ki-
adóhivatalban. 133.

Beszerzési források.

Singer Co.

varrógépraktára Szabad-
kán, Eötvös-utca Geiger
ház.

Lukács Miklós

vendéglős, Kőlcsey-utca
244 Naponta friss ételek
és jó italok Tekepálya

Nagy Ferencz

férfi és női cipész üzlete
Szabadkán, Nemzeti casi-
nó épület.

Kulnesits Balázs

uriszabó üzlete Szabadkán
Nemzeti casinó épület

Brauchler János és fia

gőzerőre berendezett bu-
tor gyár. Állandó butor
kiállítás

Dukász Samu

Batthyány-utca Vermes
ház, edény piac rőfosáru
kereskedés, partie és ma-
radék vétel jutányos áron

90 krért

javit bármily törésű órát
1 évi jótállás mellett
Fischer Testvérek szegedi
órásk szabadkai fiókja.
Üzletvezető Czeizler Li-
pót Szabadka, Kossuth-
utca.

Mindennemű

nyomatványokat a leg-
jutányosabban és a leg-
csiniosabb kivitelben ké-
szít Kladek és Hambur-
ger könyvnyomdája Sza-
badkán.

Weisz János Antal
vizvezeték-, villany és
gázvezeték felszerelő mű-
helye Szabadkán, Eötvös
utca.

Házi kenyér

kapható. Naponta 2 friss
sütés igen olcsó ár mel-
lett Hegedüs Bálint fia
Ferenc Deák utca.

Hamburger Sándor

gőzerőre berendezet vegy-
tisztító intézete Szabad-
kán, Rudics-utca Fehér
ház 104

Gazdaközönség figyelmébe!!

Ajánlom kender, kötél, zsinog,
zsák és ponyva raktáramat,

hol minden minőségű és nagyságu zsákok,
kötelek u. m. istrángok, kötőfekek stb. kapha-
tók. Vizmentes takaró ponyvák, nyers és ros-
táló ponyvák bármily minőségben és nagyságban
— fél óra alatt készülnek. —

Nagy választék szebbnél-szebb lóhálókból
tennis hálók, függő-ágyak és tornaszerekben

Egyedüli főraktár Szabadka es környékére:

Weitzenfeld Marczell

kender, len, kötél, zsinog, zsák és ponyva áru raktára

Szabadkán, Kovács-utca 294. sz.

Telef n 190.

A „Kávé Király“-hoz.

Aki nagyon jó zamatu s illatu kávé ked-
vel, az csakis „Király-kávé“ vegyen, mely
a legkiválóbb fajok vegyítéséből áll s egy
még eddig nem létezett módszer szerint van
pörköltve Hosszas kísérletezés után sikerült
ezt elérnünk s így minden kávéismerő, ki
egyszer megízleli, soha más kávé nem fog
használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb
cikk, melyből a finom zamat s illat azonnal
elillan, valamint minden igt s szagot fel-
vesz, miért is ezen kiváló kávé lemezdo-
bozokba csomagoljuk s szállitjuk bármely
postaállomásra bérmentve, utánvétellel a kö-
vetkező árban:

1 kgres doboz 4 kor. 80 fill.
2 „ „ 9 „ „
4 „ „ 17 „ 20 „

Ezen különleges pörkölt kávé kivül
ajánljuk a következő nyers fajokat, szinte
bérmentve, utánvétellel bármely postaállom-
ásra:

1 postacsomag 5 kgr. legfin. Cuba kor. 13.50
1 „ „ 5 „ „ Ceylon „ 12.—
1 „ „ 5 „ „ Jamaica „ 11.20

BIRÓ ÉS TÁRSA

a „Kávé Király“-hoz

BUDAPEST, VI. ker., Teréz-körút 2/b.

A „Kávé Király“-hoz.